

三位学者看“三川十馆·春会”

# 周口是一个很有趣的城市

□记者 徐启峰

文化街是沙颍河南岸一条狭窄的街道，如果不是周口南寨历史文化街区改造项目施工唤醒了这里，它几乎被遗忘在快速发展的城市洪流里。

1月26日下午，三位周口文史学者会聚文化街老周口八中院里，交流周口历史文化研究心得，并一起走进“三川十馆·春会”现场，看城市新景，论古今变迁。

三位学者是：

王爱民，周口市委政研室原副主任，已退休；

童建军，周口市自然资源和规划展览馆副主任；

崔中玉，商水县政协经济委副主任、文史工作负责人。

他们还有一个共同的身份——周口市社会科学特聘研究员。

“我们的脚下，曾经是周口最繁华的街区，老周口八中传为周口第一个会馆——南岸山陕会馆所在地，西边是陆陈会馆，东边是油业会馆，周口十大会馆，这里就占了仨。”此次聚会的组织者童建军说。

围绕着周口历史起点、地理变化、建筑遗存、民风民俗等多个方面，三位学者展开了交流，观点并非完全相同，但他们一致认为：周口从最初商水的一个集镇，最终成为城市的中心，逆袭的过程很精彩。“周口是一个很有趣的城市，当年中原四大名镇，唯有她发展到了省辖市级别，后劲很大。她因水运商贸而兴，如今又定位于‘中原港城’和‘国家区域中心港口城市’，在新的历史时期，迈出了关键而正确的一步。”童建军说。

三位学者兴致勃勃地走上堤岸，观看历史街区改造情况。南寨六大渡口正在紧张扫尾施工，基本具备开放条件，已是游人如织。王爱民说：“以中州大道桥为中心，这段河流曾有11对22个渡口，每个渡口对着一道街。周口古时的街都不太长，且行业属性明显，如油坊街、笕子街、麻线街、打铜街，都是某个行业商户的聚集地。”

磨盘山渡口正对着三川交汇处，贾鲁河北向南注入沙颍河，水面壮阔，景色绝佳。崔中玉说：“以前这里是十字河，还有条河沿着今天新街方向，一直流到商水县。周口市午街最初就是沿这条废弃河道的以东而设。”崔中玉说，周口的历史并不长，明成化二十二年《河南总志》、明嘉靖三十五年《河南通志》中有螺湾渡（今漯河市）、小窑（今逍遥）、邓城、新站等记载，却没有周家口的记载。最早记载周家口的是明隆庆四年黄汴所著《一统路程图记》。明成化之前，这里是一片水乡泽国，五河汇聚，并不适宜居住，水退后才成为商水县的一个集镇，然后一路发展演化至今。

中州大道桥头滨河公园里，摆放一组反映渡口文化的铜像，三位专家饶有兴趣地观看、品评。王爱民指着称粮铜像说：“旧时一斗都是32斤，那时粮商做生意，将斗装满后还要再多舀上一些，冒个尖儿，以示诚信，这就叫作‘无尖不成商’，后来演变成‘无奸不成商’，一字之差，语意完全颠倒。”

向北过中州大道桥，铁水牛赫然入目，长久以来，它被视作周口精神——勤劳勇敢。王爱民说：“以前有谚语‘东到界首西到漯，铁水镇守火星阁’，又有谚语‘亳州有个花戏楼，周口有个铁水牛’，周口铁水牛在沙颍河沿岸城市中非常有名。”

说到亳州，童建军感慨：“亳州与周口一样，都曾是商贾云集、会馆林立，一物一街、一街一市，但是亳州历史遗存保护比较好，申报意识又比较强，所以早在1986年就成为了国家历史文化名城。一个城市的文旅事业发展，必须要有一个点睛之笔，这一笔落在国家历史文化名城申报上最恰当不过。保存城市记忆、赓续城市文脉，我们从现在做起还不算晚。”

步入“三川十馆·春会”现场，处处张灯结彩，一派喜气洋洋的景象。三位学者感叹：变化很大！非常感动！看到老的茶街整饬一新，一些新的商家争相入驻，童建军高兴地说：“有专家提出，一个地方的发展，要靠政府营造环境，企业兴盛市场，民众创造文化，各有社会分工。‘三川十馆·春会’正是这个理念的一次绝佳实践。”

他们走近关帝庙前的照壁，打开手机照明，认真观看其上地图，逐字逐句校验文字说明，又展开一番讨论。

归去，夜色已深，他们意犹未尽。王爱民说：“希望成立一个周口历史研究会，更详实、更准确地搜集、整理、记录我们的城市。”童建军、崔中玉颌首称是。

倘如此，于这座城，善莫大焉！②22

## 新年祝福 请您收下



2月8日，在春节即将来临之际，周口市路产路权农村公路服务中心人员以自己的方式向广大市民致以节日的问候。

记者 沈湛 摄

## 小村里的大表彰

□记者 高洪驰 通讯员 谢辛凌

“俺和媳妇和睦相处的方法其实很简单，就是把媳妇当成亲闺女一样去看，大小事不计较，更不要搁在心上。今天我被评为好婆婆，非常高兴。我会把好家风一直传承下去，为左邻右舍做好榜样。希望小家更和谐、大家更和美！”2月8日，沈丘县付井镇杨庄行政村有名的好婆婆王雪勤站在村里“乡村光荣榜”领奖台上喜笑颜开地说道。

当日上午，雪后的天空更加蔚蓝。虽然寒气袭人，但是杨庄行政村的广场上却非常热闹。该村举行的“乡村光荣榜”先进人物表彰大会吸引了全村男女老幼争相前往。表彰会上，杨庄行政村党支部书记杨兵逐一介绍了好婆婆王雪勤、模范党员王秀英、好乡贤杨红伟等人的先进事迹。随后，该村对群众评选出的优秀党员、好乡贤、好婆婆、好妯娌、好儿女等24名先进人物进行了隆重表彰。在一阵阵掌声中，村“两委”干部为获得荣誉的群众颁发了证书，并发放了大米、食用油、棉被等。

“作为一名党员，我时时以党员的标准严格要求自己，约束自己的言行，在平凡的工作岗位上严谨求实、兢兢业业，按照‘诚实做人、踏实做事’的原则，时刻对自己严格要求，让人民群众满意。”优秀共产党员王秀英说。

近年来，杨庄行政村发挥传统产业优势，规模发展订单“三粉”（纯红薯粉条、粉皮、粉面）加工业，全面拉长产业链，采取支部领办合作社模式，带动群众增收致富。产业质效的良性发展，增厚了村集体家底，全村基础设施、人居环境等得到全面改善，群众的获得感和幸福感进一步提升。自2020年起，杨庄行政村每年评出一批模范党员、好乡贤、好婆婆、好妯娌、好儿女并进行隆重表彰。②22